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e das Schmieren vergefjen at wnd auj einfamer Strafe die Adfe
jeines Wagens, der mit vielen Giitern bepadt ift, in Bramd gevdt.
€3 ijt nidit genug, daf er da3 Gprichwort ,Wer qut jmiest, Der
gut jihet” fennt, ev muf 3 aud) befolgen.

132. Die Gleichwage.
Spiller,
Populive Physik. Berlin 1865, (Gekiiret,) ;

Im tiiglichen Leben ist es von der grifsten Wichtigkeit, Mittel
zt besit?en, die Massen der verschiedenen Korper aufs genaueste
zu bestimmen. Die zu diesem Zweck angefertigten Instrumente
sind die Wagen, die nach den verschiedenen Zwecken eine vei-
Schiedene Einrichtung haben. Man hat teils sehr grofse Lasten
abzuwicgen, teils das Gewicht anfserordentlich kleiner und zarter
Kirper zu bestimmen. Bei den letateren kommt es wegen ihres
hohen Wertes (Gold, Diamanten), oder ihrer Bedeutsamkeit fiir
dic Gesundheit (Arzneien), oder wegen der Untersuchung der ein-
zelnen Stoffe, woraus ein Korper besteht, auf sehr geringe Ge-
wichtsunterschiede an. ;

Die gewihnliche Gleichwage besteht aus einem unbiegsamen
hilzernen oder metallenen, moglichst leichten Wagebalken, in
dessen Mitte lotrecht die Zunge angebracht ist, Etwas oberhalb
seines Schwerpunktes geht durch den Wagebalken, lotrecht auf
ihm und zu der Zunge stehend, die daran befestigte kurze Achse;
sie ruht mit ilren Enden in den Offnungen zweier Scheiben, welche

~ sich an einer Gabel befinden, zwischen deren heiden Teilen die

~ Zunge bei der Bewegung des Balkens spielt. An den von der

~ Achse gleich entfernten Enden des Balkens sind durch drei Schaiire

~oder Ketten die beiden Wageschalen angebracht, die zur Aufnalme

von verschiedenen Kirpern und Gewichten dienen. Das Knde der A

‘Gabel hat noch eine Vorrichtung, um sie frei aufhingen zu kinnen. |

Eine vollkommene richtige und fiir beliebige Lasten hinreichend

- empfindliche Wage herzustellen, ist schwieriger, als mancher glaubt.

Es ist zuniichst ecin wesentliches Erfordernis einer guten Wage,

“dafs der Wagebalken sowohl fiir sich als auch mit den blofsen 3

~ Wageschalen und endlich noch mit den angebrachten Lasten eine
- wagerechte Lage hahe. Diese wird er aber nur dann annehmen,

- wenn er mit den Wageschalen und den angebrachten Lasten in i

~ stabilem oder sicherem Glewichte ist; d. h. wenn der gemeinschaftliche

‘Sehwerpunkt unter dem Unterstiitzungspunkte, welcher hier der

- Drehungspunkt ist, sich befindet. Liige der Drehpunkt im gemein-

- samen Schwerpunkte des ganzen K Balkens, so wiirde dieser im

- indifferenten oder gleichgiiltigen Gleichgewiehte sein, Br wiirde in

~ Jeder Lage rulien, und die allergeringste Belastung auf der einen

;f Seite wiirde den Balken lotrecht ins stabile Gleichgewicht stellen, #
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